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 "Brazilské stopy Jana Antonína Bati" poprvé spatří jeho příbuzní

26.04.2007 - Irena Orsagova
Dokumentární film "Brazilské stopy Jana Antonína Bati" poprvé shlédne sedm příbuzných J. A. Bati. Po ukončení filmu se uskuteční beseda s přítomnými příbuznými.
Promítání, které se uskuteční v pondělí 30. dubna od 17 hodin v Alternativě - kulturním institutu Zlín, je přístupné veřejnosti, vstup je zdarma. Diskuse po jeho skončení se zúčastní vnučka J. A. Bati Dolores Bata Arambasic se svou dcerou Guiomar, vnuk Nelson Bata de Oliveira, vnučka Maria Amallia Bata de Oliveira Leal s manželem a vnuk John Nash s manželkou.
Třicetiminutový snímek se věnuje osobnosti Jana Antonína Bati, respektive brazilské části jeho života. Štáb Televize Zlínsko ho natáčel na přelomu září a října 2006 v Brazílii.
Slavnostní premiéru měl tento dokumentární film ve středu 7. března v prostorách expozice ve 2. etáži Baťova mrakodrapu ve Zlíně, tedy v den, který považuje rodina J. A. Bati za den jeho narození.
www.mestozlin.cz 
Oslavy 1. máje ve Zlíně zahájí stavění májky

27.04.2007 - Marie Masaříková
Oslavy 1. máje ve Zlíně letos zahájí stavění májky na náměstí Míru od 7.15 hodin. Na starodávný zvyk se přijdou podívat také příbuzní J.A. Bati, kteří do Zlína přijedou na dvoudenní konferenci.
Od rána začne na náměstí Míru bohatý kulturní program. "Májku budou společně stavět členové souborů Vonica, Kašava a také Bartošova souboru písní a tanců", řekla Ilona Steinerová, která řídí Odbor kultury Magistrátu města Zlína. Kulturní program na náměstí bude od 9:00 do 17:00 hodin. V této době vystoupí různé folklórní soubory, dechový orchestr i děti ze ZUŠ Zlín. Na své si přijdou také příznivci country, folku či jazzu. Děti jistě nenechají bez povšimnutí skákací hrad a kolotoč nebo alegorický vůz s exotickým ovocem.
Zájemci o historické automobily ocení průjezd vozidel s hudbou po trase náměstí Míru - Baťova vila - park Svobody u zámku, který připravil Veteran car club.
Druhým místem oslav ve Zlíně je již tradičně Baťova vila. Kulturní program na pódiu v zahradě zahájí v 8:45 hodin hudební skupina Cadillac, kterou v 9:15 hodin vystřídají mažoretky a SDOM Zlín. V průběhu dopoledne vystoupí různé dětské soubory, skupiny historického šermu i skupina Fleret. Program ukončí ve 13:30 hodin hudební skupina Cadillac.
Pro děti jsou v areálu zahrady a vily T. Bati připraveny různé hry a soutěže i zmrzlina a limonáda zdarma. Dospělí se zase mohou podívat na ukázky řemesel od paličkování, výroby vizovického pečiva až po výrobu krpců.
Třetím místem oslav 1. máje ve Zlíně bude park Svobody u zámku. Zde si přijdou na své zejména příznivci country. V době od 10:00 do 14:00 hodin se na pódiu vystřídají skupiny Hazard, Tři muži ve člunu, Grasscountry a Gympleři.
Zájemci si mohou také prohlédnout nově otevřenou expozici baťovského bydlení v ulici Nad Ovčírnou, č.p. 1295, za druhým internátem nad OD Prior. "Na 1.máje bude v době od 9 do 12 a od 13 do 17 hodin expozice přístupná zdarma," upřesnila I. Steinerová.   www.mestozlin.cz
Zlom: Cesta k Baťově rehabilitaci je otevřená
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Jan Antonín Baťavětší obrázekZdroj: Aktuálně.cz
18:02 | 4.4.2007 | Aktualizováno | Tomáš Fránek 

Brno - Po téměř šedesáti letech znovu získává Baťova rodina naději, že se dočká rehabilitace jednoho ze svých nejvýznamějších členů - Jana Antonína Bati. Ten byl po druhé světové válce odsouzen za kolaboraci k patnácti letům vězení. 

Městské státní zastupitelství po více než půldruhém roce, kdy případ prošetřovalo, poslalo soudu návrh na obnovu řízení. 

Vyhovělo tak žádosti Tomáše Bati, který nový proces a očištění svého strýce požádal v roce 2005. Předložil nové důkazy, které mají dosvědčit, že proces před národním soudem byl zmanipulovaný.

"Pan Tomáš Baťa se vedle svých jiných aktivit v České republice dlouhodobě snaží o očištění jména a cti svého nevlastního strýce a potažmo i celé rodiny Baťů, na které dosud lpí skvrna v podobě nespravedlivého odsouzení Jana A. Bati mimořádným lidovým soudem v Praze v roce 1947," uvedla právní kancelář, která Tomáše Baťu v Česku zastupuje v době, kdy podal podnět ke znovuotevření procesu. 

Kdo byl J. A. Baťa
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· Jan Antonín Baťa byl mladším bratrem Tomáše Bati. Narodil se v roce 1898 z druhého manželství Antonína Bati staršího. Ještě před svou tragickou smrtí v troskách letadla 12. července 1932 ho Tomáš Baťa pověřil řízením svého podniku. 
· Janu Antonínu Baťovi se podařilo pokračovat v expanzi firmy, zvyšovat odbyt i počty zaměstnanců. 
· Zasloužil se také o rozvoj Zlína. V době jeho vedení byl ve Zlíně založen Studijní ústav, Škola umění a byly zde pořádány rozsáhlé přehlídky moderního umění -Zlínské salony. Za jeho éry vyrostla ve Zlíně 21. budova, tehdy druhý nejvyšší mrakodrap v Evropě. 
· Jan byl po obsazení země fašisty krátce zadržen gestapem a pak se mu podařilo dostat se do zahraničí. 
· Chtěl se usadit ve Spojených státech, ale když mu americké úřady odmítly prodloužit vízum, přesunul sídlo své firmy do Brazílie. Tehdy se dostal na černou listinu Spojenců - to znamenalo, že s ním nikdo nesmí obchodovat. 

· V roce 1947 byl v Praze v nepřítomnosti odsouzen k patnácti letům vězení za kolaboraci, v té době už však žil v Brazílii. Tři roky před svou smrtí v roce 1965 se vzdal akciového podílu ve firmě ve prospěch Tomáše Bati. 

Nové důkazy přesvědčily

Nové důkazy jsou právě hlavním důvodem, proč státní zastupitelství obnovu procesu navrhlo. Deníku Aktuálně.cz to potvrdil  mluvčí městského státního zastupitelství v Praze Martin Omelka.

Návrhem se bude nyní zabývat pražský Městský soud. Pokud návrh přijme, bude zrušen původní trest a bude celý případ posuzovat znovu.

Žádost o obnovu procesu už jednou posuzoval Nejvyšší soud, v roce 1994 ji ale zamítl.

Znovuotevření procesu uvítal zlínský hejtman Libor Lukáš. "Je to výborná zpráva, doufám, že tak konečně podaří očistit jméno Jana Antonína Bati a černá skrvna na české historii zmizí," řekl deníku Aktuálně.cz

Jen morální gesto

Jde o morální gesto, na základě znovuotevření procesu nevznikají Baťům žádné majetkové nároky. Ještě před Baťovým odsouzením byl totiž koncern znárodněn.

Proces, ve kterém byl Jan Antonín Baťa odsouzen a který se opíral o Benešovy dekrety, se konal v roce 1947.  Soudní jednání připravoval fanatický komunista Bedřich Pokorný, který v jednom z dochovaných dopisů tvrdí, že k procesu získal souhlas prezidenta Edvarda Beneše. 

Baťa byl v nepřítomnosti odsouzen, že za války nepodpořil Benešovu exilovou vládu. Obvinění, podle kterého s nacisty plánoval vystěhování Čechů do Patagonie, byl zproštěn.

Zbavte nás nespravedlivé skvrny

O obnovu procesu se kromě Tomáše Bati snaží také dcera Jana Antonína Bati. 

Edita Baťová ve svém prohlášení na konci minulého roku uvedla, že její otec během války "finančně podporoval exilovou vládu prezidenta Edvarda Beneše". 

To podle ní dokázaly i archivy. "Jan Baťa byl osobně pod pseudonymem a skrze Světovou organizaci Baťa největším přispěvatelem československého protinacistického odboje," uvedla dcera podnikatele.

Očistit jméno Jana Antonína Bati se snaží také regionální politici ze Zlínska. Ti chtějí 2. května, přesně šedesát let poté, co byl Jan Antonín Baťa odsouzen, odhalit jeho sochu naproti známému mrakodrapu, kde nyní sídlí Krajský úřad.



http://aktualne.centrum.cz/domaci/soudy-a-pravo/clanek.phtml?id=394816  
Rodina Jana Antonína Bati vyvrací tezi o kolaboraci
13. 12. 2006 01:00

Edita Baťová de Oliveira usiluje o očištění jména J. A. Bati. V prohlášení, které zveřejnila před několika týdny, uvádí na pravou míru dvě okolnosti týkající se života jejího otce: J. A. Baťa byl majitelem a nikoli ředitelem Světové organizace Baťa a nikdy nebyl odsouzen za kolaboraci. Přestože to jsou historická fakta, bývá J. A. Baťa dodnes za kolaboranta označován, kritizuje Edita Baťová. 


Jan Antonín Baťa

Právníci rodiny z tohoto důvodu hodlají ještě do konce letošního roku požádat o obnovu procesu s J. A. Baťou, informoval český tisk Marek Belza, který v České republice zastupuje zájmy brazilské větve rodiny Baťů.

Ve svém prohlášení Edita Baťová, která žije v Brazílii, vítá zvýšený zájem o osobnost jejího otce a v této souvislosti zdůrazňuje, že je důležité, aby se zveřejňované informace zakládaly na historických faktech; zejména prosí, aby „propříště nebyla zveřejňována tvrzení, že Jan Baťa byl ředitelem podniku a že byl odsouzen pro kolaboraci s nacisty.“





Jaké jsou tedy skutečnosti? V prohlášení rodiny se uvádí, že Jan Antonín Baťa koupil obuvnickou firmu (v roce 1932) od svého nevlastního bratra Tomáše, který převod potvrdil i ve své poslední vůli, a syn Tomáš Jr. a jeho matka Marie Baťová svůj souhlas vyjádřili před příslušnými československými úřady. Jan Baťa tedy nebyl ředitelem, ale majitelem 100% akcií Světové organizace Baťa.

V souvislosti s obviněními, která se týkají Baťova chování za druhé světové války se v prohlášení uvádí, že Jan Baťa během války podporoval jak odboj, tak prezidenta Beneše. 


Edvard Beneš

Soud za kolaboraci, který proti Janu Baťovi v roce 1947 vedl československý stát, byl vykonstruovaný a nespravedlivý a jeho jediným cílem byla konfiskace Baťova majetku, píše se ve vyjádření. Baťa byl však obvinění zproštěn, a tak následovalo další obvinění. Tentokrát za to, že nepodporoval exilovou vládu Edvarda Beneše, a že ho Spojenci zařadili na tzv. černou listinu (v důsledku čehož s ním přerušili obchodní styky). Za to byl nakonec Jan Baťa v nepřítomnosti odsouzen na patnáct let vězení a k propadnutí majetku.

Podle Edity Baťové ovšem Baťa „finančně podporoval exilovou vládu prezidenta Beneše“, a „osobně byl pod pseudonymem a prostřednictvím Světové organizace Baťa největším přispěvatelem československého protinacistického odboje“.

Celé tiskové prohlášení rodiny Jana Antonína Bati si můžete přečíst v priloze


Martina Stejskalová

Další viz http://krajane.radio.cz/cs/article_detail/792  

Názory ke článku

Kniha o J. B.

Pavel Vašek – 

21. 12. 2006 20:47

Dovoluji si jen upozornit na knihu od Ferdinanda Menčíka "Poskokem u Jana Bati". V ní je popsán konflikt s E.Benešem v N.Y. Pan prezident asi tuto drobnou událost panu J. B. nemohl zapomenout. (F. Menčík, Poskokem u J. Bati, články z let 1920- 36, nakl. VICTORIA PUBLISHING. a.s.Praha 1993,str.63)

Tiskové prohlášení rodiny Jana Antonína Bati ze dne 8.11.2006
Vítáme a vážíme si skutečnosti, že v posledních dvou letech došlo v českých médiích k nárůstu publicity o Janu Antonínu Baťovi v souvislosti s vydáním několika knižních publikací a odvysíláním televizního dokumentu. Těší nás, že se připravuje nový dokumentární film, na jehož uvedení by měl navázat cyklus přednášek ve školách. Bude to další skvělá možnost přiblížit mládeži i starším občanům osobnost Jana Antonína Bati a jeho ojedinělý význam pro český národ.

Vydáváme toto prohlášení na základě dlouhodobého sledování zpráv, článků, poznámek, knih, filmů a webových stránek, podávajících různé verze o životě Jana Bati. Nemáme možnost monitorovat všechno a musíme se spolehnout na osoby dobré vůle a čestných záměrů v České republice, usilující o to, aby vyšla najevo pravda a aby knihy a ostatní dokumenty o Janu Baťovi vešly v širokou veřejnou známost.

Stále totiž přežívají po desetiletí podsouvané nepravdivé a zfalšované informace. Dějiny se nemohou zakládat na verzích, ale na faktech. Protože jinak by se jen potvrdila Goebbelsova teorie, že lež mnohokrát opakovaná se nakonec stane pravdou. Považujeme za důležité, aby se veškeré mediální výstupy o Janu Baťovi zakládaly na doložených faktech. Velmi prosíme, aby propříště již nebyla zveřejňována zejména tvrzení, že Jan Baťa byl ředitel podniku a že byl odsouzen pro kolaboraci s nacisty.
Nechme hovořit fakta. Jan Baťa nebyl ředitelem, ale majitelem 100 % akcií Organizace. Máme všechny doklady o tom, že Jan Baťa koupil Světovou organizaci Baťa od svého nevlastního bratra Tomáše, který převod potvrdil i ve své poslední vůli, a že syn Tomáš Jr. a jeho matka Marie Baťová písemně potvrdili svůj souhlas před kompetentními československými úřady.

Když československá vláda roku 1947 zahájila proces před Národním soudem, obvinila Jana Baťu z různých zločinů včetně kolaborace s nacisty. Jan Baťa však byl všech obvinění zproštěn. To je historický fakt. Jelikož účelem procesu byla konfiskace majetku v tehdejším Československu, museli žalobci najít nové obžaloby, které v prvotním procesu vůbec nebyly vzneseny. Nakonec byl tedy Jan Baťa v nepřítomnosti odsouzen za to, že se choval tak, že byl zapsán na černou listinu anglickou a americkou, a že se veřejně nepřihlásil do odboje proti nacistům. První obžaloby byl brzy po válce zproštěn jak anglickou, tak americkou vládou. Co se týče druhé obžaloby, Jan Baťa a Organizace pod jeho vedením zásadní měrou přispěli k finančnímu zajištění odboje včetně exilové vlády presidenta Beneše. Také o tom máme v archívu nezvratné písemné důkazy. 

Je velmi důležité, aby byly definitivně vyvráceny všechny lži, které komunisti a jiní nepřátelé Jana Bati po desetiletí opakují ve snaze měnit dějiny v očích mladé generace. Proto stručně shrnujeme:

1.      Jan Baťa nebyl ředitelem, ale fakticky a právem osobním a jediným majitelem 100 % akcií všech podniků Světové organizace Baťa.
2.      Jan Baťa nebyl nikdy odsouzen pro kolaboraci.
3.      Jan Baťa byl osobně pod pseudonymem a skrze Světovou organizaci Baťa největším přispěvatelem československého protinacistického odboje.
4.      Jan Baťa finančně podporoval exilovou vládu presidenta Beneše.
Edita Baťová de Oliveira, dcera Jana Antonína Bati, Brazílie

Marek Belza, kontaktní osoba v České republice; http://mbelza.sweb.cz
Kontakt: mbelza2002@yahoo.com
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VLADIMÍR JUST
ÚVAHY POSTTELEVIZNÍ

Zklamání z Bati i z alternativy (II)

"Masaryk si stěžoval na továrníka J. A. Baťu, který místo aby podporoval odboj, chová se tak, že se dostal na anglickou černou listinu pro své obchody s nacisty. Zato se velmi pochvalně vyslovoval o Tomáši Baťovi, synu zakladatele závodů Tomáše Bati, který v Kanadě založil nové sídliště Batawu a v něm továrnu podporující spojenecké válečné úsilí a náš odboj". (Ladislav Feirabend: Soumrak československé demokracie, 1986, s. 169). Tyto svědecké řádky, podporující poválečné obecné mínění české, britské i americké o J.A. Baťovi, strýci našeho dnešního, v Čechách právem oblíbeného oslavence, nenapsal žádný komunista, manipulující s fakty, ani žádný socializující "benešovec". Zaznamenal je naopak konzervativní politik, který na protest proti Benešově politice a zákazu agrární strany z jeho vlády vystoupil a jako jeden z prvních odešel po Únoru podruhé do exilu. (Dodejme: před jistým kriminálem.) O poválečném socialismu - ať už "made in Gottwald" nebo "made in Beneš" - neměl iluze. Jeho věcně vyprávěné paměti, nepoznamenané ideologickými brýlemi (jestliže za "ideologii" nebudeme zpozdile považovat demokraticky založený antikomunismus), jsou proto vcelku spolehlivým pramenem poznání nesocialistické části exilu. Uvádím to proto, že z dokumentu Vznik a pád království ševců, jejž Pavel Jandourek natočil podle Ivanovovy knihy, "napsané na přímý popud rodiny Baťovy" (MFD), by nezasvěcený usoudil, že obraz poctivce J.A.Bati po válce účelově pošpinili snad jen komunisté a "benešovci", lační znárodnění jeho podniků. To vše za vydatné pomoci příbuzných (Tomáš, Marie), kteří mystifikovali soudy. Skutečnost byla samozřejmě složitější. 

Zopakujme, že Jandourkův dokument filmařskou invencí i odvahou kousnout do kyselého jablka, jež se ukrývá už přes padesát let v jádru baťovského mýtu, mnohonásobně předčil převážně barvotiskový plakát režisérky Božkové. A kladu jej i nad vlídné, vtipné a pohotové narozeninové tlachání Marka Ebena s nestárnoucím Tomášem J.Baťou, jež se konciliantně vyhýbalo (vzhledem k jubileu pochopitelně) třecím plochám tradované rodinné legendy. Přesto i Jandourkův dokument stavěl pomník (pravda, z mnohem vzácnějšího materiálu a jemnějšíma sochařskýma rukama) - nikoli uctívanému Tomášovi, nýbrž "kontroverznímu" J.A.Baťovi. Byl jakousi profesionálně vedenou obhajovací řečí u pomyslného morálního soudu dějin (o majetek, jehož se J.A.Baťa po prohraných amerických soudech s Tomášem nakonec sám vzdal, už jít nemůže). Obhájce ovšem, jak známo, uvede vždy jen to, co slouží mandantovi a zamlčí vše, co by mu mohlo škodit. A tak vznikl opět pohled jednostranný, jen s opačnými hodnotícími znaménky - a to i navzdory hlasům několika historiků a právníků (proti nimž bychom, kdybychom nestáli před obhajobu, ale před plastickým portrétem, mohli uvést opačné hlasy jiných, neméně seriozních historiků a právníků). Mám-li Jandourkův pokus brát vážně, o což se tu už podruhé snažím, musím se ptát: to se opravdu všichni, nejen komunisté a"benešovci", v J.A.Baťovi půl století osudově mýlili? I jeho švagrová, i jeho synovec, i Jan Masaryk, i naši britští spojenci, kteří jistě měli nějaký důvod, proč jej umístili na listinu válečných zločinců? Mýlily se i americké imigrační úřady, které jej ze země jako sympatizujícího s nacismem vypověděli, takže se musel uchýlit - kam jinam, než do Jižní Ameriky? Je to všechno samozřejmě možné. Řekl jsem tu minule, že po prostudování archivů kvůli jiné věci nemám sebemenší důvěru v soudnictví národně socialistické 3. republiky. Co ale svobodné soudy americké, které - a to opakovaně - rozhodly vždy v neprospěch J.A.Bati a ve prospěch jeho synovce? To jsme dnes opravdu chytřejší, než všichni jmenovaní? Rád bych věřil, že stovky podpisů bývalých baťováků, potvrzujících jeho provinění, byly vynuceny násilím či manipulací - kdyby nebyly sebrány ve svobodné společnosti, mimo dosah StB! 



A mám skutečně věřit argumentům obhajoby, že plány vysídlit za války české obyvatele kamsi do Jižní Ameriky, byly vedeny jen hlubokým vlastenectvím? Nebo, že odmítnutí podporovat exil - v době, kdy jeho synovec Tomáš bojoval proti Hitlerovi se zbraní v ruce - bylo dáno jen osobní averzí k "autokratickému" Benešovi? Autor těchto řádků rozhodně nepatří k Benešovu fanklubu (zejména od doby, kdy se dozvěděl, jak hanebně se po válce "prezident Budovatel" zachoval k uprchlíkům před Stalinem, jimž jeho předchůdce velkoryse poskytl v ČSR azyl), ale přesto: odmítnout podporu Benešovi jako všemi uznané hlavě a vrchnímu veliteli zahraničního odboje, znamenalo, nemohu si pomoci, podpořit jeho nepřítele. A tím byl v dané chvíli Adolf Hitler. Otazníků, které Jandourkův rozhodně netuctový snímek vyvolal, je víc. Všechny však vyznívají paradoxně v jeho prospěch: tvorba, která nevyvolává otázky, nýbrž nabízí rovnou odpovědi (což je případ dalších "baťovských" pořadů), není tvorbou, nýbrž agitací, v lepším případě propagací.

I přes některé světlé, dokumentárně vzácné momenty, výpovědi a svědectví (autentické záběry Jakuba Demla a Bohuslava Reynka, původní Horáčkova filmová verze Krvavého románu, výpovědi Reynkových synů, Míloslava Topinky, Věry Jisousové aj.) jsou pro mne zatím odvysílané díly Alternativní kultury na ČT 2, plné mnohokrát publikovaných banalit (Hašek, Váchal), velkým zklamáním. Tak to dopadá, když se člověk na něco těší. Ale mohla mne varovat už prohlášení tvůrců v předvečer premiéry: "Jde o pokus zmapovat nezávislé myšlení a projevy…Neexistuje dosud žádný souhrnný pramen, z něhož by se dalo vycházet." Toto říci tři roky po vydání rozsáhlého kolektivního díla o Alternativní kultuře (1945-89), to chce věru pořádnou dávku odvahy. 

K ostře sledovanému cyklu odvážných tvůrců se samozřejmě ještě vrátím.

http://www.literarky.cz/?p=archiv&text=810
Poznámka: K očernění J. A. B. dala patrně motiv jeho neochota spolupracovat se zločinnými

tajnými službami, na rozdíl od některých jiných členů Baťovy rodiny, kteří prý přeměnili

podnik na bázi pro vysílání českých agentů do zahraničí.

D. N.
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	PODPORA ODBOJE JANEM BAŤOU 1938 - 1945
	
	
	
	

	"Příspěvky, které z mého rozkazu a popudu i prostředků plynuly do odboje za války, byly takového rozsahu, že se rovnaly součtu všech příspěvků ostatních příslušníků národa v cizině za války." JAN ANTONÍN BAŤA
	

	KDY
	UDÁLOST
	

	1938 Pod instrukcemi československých generálů vybudoval Jan Bata průmyslová odvětví pro produkování pneumatik, plynových masek, acticarbonu, syntetického kaučuku a tanin. Jan Bata všechno toto učinil na žádost českých generálů.
	
	

	1938 Během české národní kampaně za výcvik pilotů, činila kvóta pro Zlin 7 pilotů, Jan Bata dodal 240 pilotů. Mnoho z těchto pilotů bojovalo za spojence.
	
	

	1938 Jan Bata a jeho zaměstnanci darovali 30 milionů českých korun národní obraně. Toto byl první a největší dar pro obranu země.
	
	

	listopad 1938  Osobní nabídka finanční pomoci Edvardu Benešovi (zůstala nevyužita). Osobní intervencí v Národní bance v Praze dále zařídil Benešovi posílání peněz z jeho účtu
	
	

	1938/1939 Po Mnichově Jan Bata odstranil z Československa všechny možné materiály které by mohli Němci použít. Toto zahrnulo lidi, vybavení, suroviny, finance, design, atd. Vysílání plně vybavených tzv. "jednotek" do všech koutů svobodného světa.
	
	

	1939 Jan Bata přesvědčil Dominika Čiperu, aby zaujal místo ministra veřejných prací. Jan Bata instruoval Čiperu na vytvoření podzemního kanálu. Účelem bylo dostat z Československa každého vojenského specialistu požadovaného v Anglii. Tito experti byli do Anglie dopraveni během 3 dnů.
	
	

	říjen nebo listopad 1939 Jan Bata nařídil předání hrubých zisků jeho akc. podílů (asi 33%) z podniků v Anglii, Francii a Indii - provedení zabránil Masarykem doporučený předseda společnosti v Anglii a snad i v Indii; z Francii posílal Udržal jen 100.000 FRF měsíčně Národnímu výboru v Paříži (počátek roku 1940 - vláda ještě nebyla ustavena) - JAB jej za to odvolal. Prostředky měly stačit na krytí všech výloh vlády během války (cca US$ 1,000.000 ročně)
	
	

	1939 nn. Během války mnoho z Batových společností řízených Janem Batou darovalo velké částky peněz československé exilové vládě. Indická akciová společnost darovala US$ 200.000, francouzská akciová společnost darovala 5,617.000 FRF. Americká akciová společnost v Belcamp, Maryland také dala velký dar. Toto jsou jen některé z příspěvků poskytnutých skrze úsilí Jana Batě.
	
	

	prosinec 1939 - nejméně do října 1940 Na Benešův pokyn přijímá člen Čs. národního výboru E. Outrata (jeho syn je v dnešním Senátu ČR) od Jana Bati 1000 liber měsíčně (to je 30.000 FRF týdně). Z toho 300 liber z anglické společnosti (gen. Speare), zbytek Bata sám.
	
	

	1940 nn. Příspěvky JAB a spolupracovníků v Brazílii. JAB pod jmény Jan Neznámý, Jan z Trocnova, Jan Nikodém, Kaplan aj. Seznamy přispěvatelů v londýnských novinách 1940/41. Kromě toho poskytl JAB po 1,000.000 FRF Benešovi a Osuskému
	
	

	1940 nn. V roce 1940 a v jiných letech daroval Jan Bata peníze na českou věc Janu Masarykovi. Počátkem roku 1940 (před ustavením oficiálního exilu) to bylo US$ 30.000 - předáno v Belcampu, v Masarykových dokladech vedeno jako "neurčeno" či "Nejmenovaný"
	
	

	1940 nn. Jan Bata také během války dal peníze manželce Eduarda Beneše paní Haně. Částka zatím neurčena.
	
	

	???   Asi 200.000 FRF manželce velvyslance Osuského přes Franka Mušku
	
	

	???   "Značný obnos" šekem Janu Masarykovi - zasláno přes Tomíka (!!!)
	
	

	???   Daroval českým letcům dva letouny Spitfire.
	
	

	1944 V závodě Jan Bati v Batovanech, vypuklo pod vedením lesmistra Trojana povstání proti německé okupaci. Před povstáním byly na Slovensko dopraveny významné částky (plné kufry) peněz jedním z Baťových ředitelů Dominikem Čiperou. Jan Bata dal Čiperovi instrukce aby to udělal.
	
	

	Baťova pomoc pro odboj úhrnem činila 90,000.000 Kč ("Zlatá kniha osvobození Slovácka") + 80,000.000 Kč pro spojenecké země + osobní podpora Janu Masarykovi 30.000 USD  
	

	Pozn. Tehdejší kursy měn - přibližný a nezaručený odhad: 1 GBP = 5 USD = 100 CRS = 130 FRF = 150 CZK
	

	
	
	
	

	http://mbelza.sweb.cz/Podpora%20odboje%20JAB.htm 
	


Tomáš Baťa – geniální český manažer 

Václav Lednický

Motto:

            „Náš Baťa mně řekl při jedné příležitosti, že je mu konkrétním ideálem vytvořit denně sto tisíc párů bot. Toto konkretizování ideálů by bylo potřebné nám, každému, ve všech oborech práce.“

                                                                                                        T.G.Masaryk 

                                                                                                    Časopis Slovo Zlína z 11.1.1930

          „Měl vlastnost, která je neobyčejně vzácná – měl sebevědomí bez domýšlivosti. Tomu právě říkám skromnost. Přitom měl potíže se svým temperamentem. Byl z lidí krve ohnivé, ale byl si toho stále vědom a stále se ovládal a učil ovládat“

                                                                                                       Hugo Vavrečka

                                                                                                                             Život je spíš román

        „Jen na tom polí se obilí rodí,  po kterém vlastní hospodář za pluhem chodí.“

                                                                                                       Baťovo přísloví

                                                                                                    T.Baťa Úvahy a projevy  

Souhrn: Jméno Tomáš Baťa je synonymem produkce bot během 20. století. Toto jméno je také spojeno s vytvořením jedinečného českého systému řízení. Autor této studie podrobně popisuje základy tohoto systému řízení.

Klíčová slova: Tomáš Baťa – řízení – systém - principy

Summary. The thomas Bata name is synonymous of shoe production during the 20th century. His namis joining with creation czech originál systém of management, too. Author of this  study describes in detail foundations this system. 

Key words: Thomas Bata – management – systém - principles

Jsou jména, která se stala symbolem své doby a často přetrvávají i do dalších období. Patří k nim i jméno Baťa, které se stalo ve dvacátém století známým pojmem nejen ve spojení s produkcí obuvi, ale i se zavedením výrobních metod, které přeměnily malovýrobní, řemeslnický způsob jejich produkce na masovou výrobu strojovým způsobem. Zároveň, a stále častěji, se toto jméno stalo pojmem pro jedinečný způsob řízení, který předběhl svou dobu a vytvořil originální symbiózu geniality, pracovitosti, inovací, podnikavosti výroby, obchodu a tvorby sociálního zázemí pro spolupracovníky.

Vývoj řízení je spojen se vznikem organizace a proto je možno dělbu práce, vztahy nadřízenosti a podřízenosti, pravidla i normy jednání nalézt už v primitivních lidských formacích dávnověku. O systematickém uplatňování řízení organizací ve výrobě lze však prakticky mluvit až s nástupem průmyslové revoluce, která výrazným způsobem ovlivnila vývoj lidské civilizace. Vývoj názorů na řízení organizačních celků a na vedení lidí lze rozdělit na několik etap a ovlivnila jej řada teoretiků i praktiků z nichž mnozí vytvořili úspěšné a velmi zajímavé soustavy řízení. Z mnoha úspěšných osobností této oblasti se stal nejslavnější americký průmyslník Henry Ford (1863 až 1947), který byl vyhodnocen jako nejlepší manažer 20. století. Vytvořil velmi zajímavou a neobyčejně produktivní soustavu řízení, jejímž základem se stalo využití výrobního pásu a masová produkce žádaného produktu, v tomto případě osobního automobilu typu „T“, kterému se přezdívalo „plechová lízinka“. Jak zdůrazňuje GROSS (7) Henry Ford nevynalezl automobil, ani montážní linku v podobě pásu, ale obě tyto vymoženosti tvůrčím způsobem přetvořil a učinil z nich vládce nové doby. Skutečně žádná jiná osobnost uplynulého století nedokázala takovým způsobem změnit život celého národa, jako Henry Ford. Zdokonalil montážní proces, aby se model T dal vyrábět s co nejnižšími náklady, a tak učinil výhody spalovacího motoru dostupnými průměrným občanům. Automobil se jeho přičiněním změnil z luxusní věci ve věc nezbytnou. Model „T“ se podobně jako jeho vynálezce stal symbolem vyšších cílů a zároveň atributem každodenního praktického života.

 V podmínkách bývalého Československa vytvořil jedinou českou řídící soustavu právě Tomáš Baťa (1876 až 1932). Podle CEKOTY (4) jsou určité důkazy, že Tomáš Baťa při vytváření svého podnikatelského konceptu byl ovlivňován příkladem Henry Forda centralizováním výroby a decentralizováním prodeje. Kromě Forda byl to také zejména švýcarský hodinářský průmysl a německý optický průmysl, jejichž technická dokonalost podle jeho mínění vycházela ze soustředění výroby na jedno místo po několik generací a rozptýlení prodeje po celém světě. Unikátním spojením práce dělníků i manažerů při využití všech předností techniky a technologických procesů vytvořil soustavu řízení, která předběhla svou dobu dokonalostí a přesností nejméně o půl století. Geniální předvídavostí, koncepční tvořivostí, rychlostí i pohotovostí v rozhodování a realizací konkrétních cílů uvedl do praxe téměř dokonalý systém řízení průmyslové organizace. Uprostřed dvacátých let našeho století se tak podařilo Tomáši Baťovi uskutečnit fantastickou vizi spočívající ve vytvoření moderního, průmyslového podniku v chudém a odlehlém Valašsku. Proto lze Tomáše Baťu bez nadsázky nazvat geniem řízení a na jeho názory je stále možno pohlížet jako na nesmírně cenný zdroj  poučení i v současnosti.  Z tohoto důvodu není analýza poznatků řídících metod Tomáše Bati nostalgickou vzpomínkou na slavné období průmyslových aktivit světové firmy Baťa či připomínkou  jedinečných podnikatelských úspěchů, ale též studnicí poznání jak využít osvědčené řídící přístupy v současnosti.

Zásady řízení Tomáše Bati

Tomáš Baťa vytvořil v poměrně krátké době novou praktickou metodu řízení, která sice vycházela z poznatků klasického managementu, ale opírala se o tři základní zásady jež lze lapidárně vyjádřit slovy hospodárnost-pružnost-rychlost při využití daných příležitostí. Navzdory tomu, že byl samouk, dokázal si díky svému nadání a píli formulovat správný životní názor, který byl podle GLOGARA (5) vrcholně humanistický, altruistický a oceňuje takové pozitivní hodnoty člověka jako je tvořivost, píle, svoboda, odpovědnost. Jeho životní filosofie měla své kořeny v poznatcích s otcovou, bratrovou i vlastní podnikatelskou zkušeností. Tyto znalosti se promítly i do základních postojů Tomáše Bati, který si uvědomoval, že i když „život je boj“ je třeba vždy si uvědomit, že „poměry nejsou bez viny nikdy, poměry je třeba buď zvládnout , nebo se jim přizpůsobit“. Svůj konečný názor vyjádřil přesně a jednoduše ve svých úvahách (1), kdy říká, že „poměry ty jsou jako hůl, když tluče je právě na dosah, abyste ji chytil a začal ji užívat jako nástroj svůj. V hospodářství nejde o to poměrům rozumět, tu jde o to je zmistrovat, zvládnout“. Současně si vždy musíme uvědomovat, že neobyčejně významným prvkem povahy Tomáše Bati byla jeho úcta k práci doplněna pravdivostí, odvahou, touhou se stále učit a sebevědomím bez domýšlivosti, jak zdůrazňuje VAVREČKA (18). Proto se nelze divit, že jeho systém řízení představovaly následující základní postuláty:

* Vyhledávat podnikatelské příležitosti , maximálně je využít a aktivně vytvářet další možnosti rozvoje i úspěchu.

*  Ve výrobě zabezpečit potřebnou aktivitu, která představuje především

        - velkosériovou výrobu kvalitního výrobku určeného širokým vrstvám obyvatelstva,      
             - soustavné snižování nákladů ve výrobě a v návaznosti i prodejních cen,

             - proces nepřetržité inovace produktů a výrobní pružnosti.

* V obchodě využít všech možností zabezpečujících monopolizaci v tuzemsku a maximální export..S exportem měla firma Baťa značné zkušenosti neboť už v eroce 1910 se ji podařilo uplatnit své výrobky mimo území Rakousko-Uherské říše (17).

* Vytvoření prostředí kolektivní spolupráce zaměstnanců, jež představuje duševní i hmotné ztotožnění pracovníků s firmou v atmosféře participace.

* Zabezpečení péče o zaměstnance ve všech směrech, přičemž základem se stala jejich příprava na zaměstnání ve vlastních školských zařízeních a na vzdělávací proces navazovalo ubytování, stravování i péče o zdraví v podnikových zařízeních.

* Co nejdokonalejší využití techniky, trvalé uplatňování strojů ve výrobě a nejmodernějších produkčních postupů. Tuto zásadu výstižně komentuje CEKOTA (4), když zdůrazňuje že baťovským krédem v této oblasti byla hesla „pro nás je dobré jen to nejlepší“ a „lidem myšlení, strojům dřinu“.  

Tyto základní zásady manažerského systému Tomáše Bati byly rozpracovány do řady principů, které vytváří soustavu prvků, jež do sebe přesně zapadají tak  ve svém komplexu vytvořily neobyčejně efektivní a produktivní systém řízení. Patří sem tyto prvky:

· Samospráva dílen, jež představuje základní Baťův objev v oblasti managementu. Zde byla uplatněna základní a nosná myšlenka spočívající ve vytvoření dílny jako samostatného hospodařícího střediska. Toto opatření znamenalo zajištění měřitelnosti výkonu dílny, ucelený cyklus výrobního programu dílny, řízení dílny jedním odpovědným vedoucím a osobní zodpovědnost každého pracovníka za provedenou práci.
· Pravomoc a odpovědnost řídících pracovníků, kde jediným měřítkem výkonnosti byl úspěch. Podle sdělení Josefa Kubína v podání ŠNAJDRA (16) vedoucí v podniku Baťa měli neomezenou pravomoc, ale podíleli se nejen na zisku, ale také na neúspěchu, na ztrátách. 
· Uplatňování zásady „učme se od nejlepších“, kde zdůrazňoval aktivní formu aplikace získaných poznatků do konkrétních podmínek podniku a daného prostředí.
· Účast na zisku  představující přímou hmotnou zainteresovanost každého zaměstnance. Tato hmotná zainteresovanost byla však spojena i s hmotnou odpovědností (pokuty za nekvalitní práci, úhrada škod i ztrát) a představovala neobyčejně důležitý prvek vnitropodnikového řízení motivačního charakteru.
· Podpora soutěživosti vedoucí k racionalizaci práce, k úsporám materiálu a novým metodám výroby. 
· Pracovní disciplina jako základ pořádku a optimálního využívání pracovní doby.
· Využití plánování  jako základního východiska produkce. Pomocí kalkulací byla řízená veškerá výrobní činnost v podniku, neboť kalkulace byly základní metodou nákupních, výrobních a obchodních činností. Tímto způsobem se prosadila do běžného života průmyslového podniku zásada H.R. Towneho, že „dobrý inženýr by měl být zároveň i ekonomem“ jak uvádí LEDNICKÝ(11).
· Důsledná ekonomická kontrola prostřednictvím soustavy vnitropodnikového účetnictví, které bylo tvořeno provozním účetnictvím a finančním účetnictvím. S tímto řídícím prvkem souviselo i postavení účetních ve firmě, neboť plnili funkci hospodářů a společně s technickými vedoucími zodpovídali za dosažené výsledky výrobních útvarů.Tuto činnost velmi pečlivě a podrobně popisuje KŘEČEK (10).Vztah k účetnictví zajímavě dokumentuje CEKOTA (3), který uvádí, že účetnictví v baťových  závodech není historikem zaznamenávající děje minulé, na kterých se již nedá nic měnit, ale je to živé svědectví, které vždy včas pracovníky zahloubané do řešení výrobních či obchodních problémů přivede z výšin fantazie, kam je zavedla jimi sledovaná idea, na pole skutečnosti.   
· Systém odměňování  byl založený na odměňování lidí aktivních. V rámci dělnických profesí byly uplatňovány úkolové mzdy v rámci technologických pracovišť a u pásové výroby pak skupinový výkon celé dílny. U vedoucích pracovníků, kteří svou činností ovlivňovali přímo výsledky své dílny, byla procentem stanovena účast na dosaženém výsledku. U ostatních pak byly přiznávány pololetní, respektive týdenní odměny. Takto propracovaný systém odměňování opírající se o podíl na zisku zavedl Tomáš Baťa již v roce 1924. 
· Jedinečná personální politika spočívající v podpoře aktivních lidí a v uplatňování zásady „každý musí začít od píky“. Vedoucí funkce byly obsazovány převážně lidmi nejen vysokou pracovní výkonností, rozsáhlými odbornými vědomostmi, ale také s dlouholetou odpovědností a loajalitou k firmě. Šlo o lidi, kteří se dovedli samostatně orientovat v neustále měnícím se prostředí na trhu a prokazovali příkladně odhodlání a ukázněnost v jednání a činech.
· Eliminace prostředníka, což představovalo postupné vybudování vlastní, na výrobní aktivity továren navazující systém infrastruktury. V souladu s tímto vývojovým směrem připomíná KÁRNÍK (9), ž Baťa již v počátcích rozvoje svého podniku zjistil, že další tajemství jeho úspěchu spočívá ve vybudování tzv. vertikálního koncernu. Konkrétně se jednalo o získání vlastních zdrojů surovin a energie, zajištění jejich zpracování, vlastní dopravy , strojíren i vytvoření vlastní sítě prodejen. To vše vedlo k dosažení téměř k úplné nezávislosti na cizích dodavatelích.
· Výchova a vzdělávání pracovníků, jež od odborných kurzů a učňovské školy se vývojem dostalo na vytvoření středního stupně školství v podobě firemní průmyslové školy. Baťova škola práce představovala ucelený systém formování vhodného typu pracovníka jak z hlediska pracovní výkonnosti, tak zdatnosti, odpovědnosti i podnikavosti. Aby si vybudoval vlastní dorost, Tomáš Baťa založil v roce 1925 Baťovu školu práce pro chlapce a později  i pro dívky (20). Jejich absolventi dostali výuční listy a nejlepší pak mohli pokračovat v dalším studiu na středních školách. Mládež byla organizována pod názvem Mladí muži a Mladé ženy, žila za přísného režimu v internátech, vedle práce a učení byla vedena k pěstování sportu i ke kulturnímu vyžití. Tělesná výchova a sport byly nejen propagovány, ale firmou přímo organizovány, případně inspirovány. Byly organizovány sportovní slavnosti mládeže, sportovní soutěže , hry apod. Zvláštní pozornost se těšily nové atraktivní druhy sportu – automobilismus, motorismus, jezdectví, plachtění i motorové létání (20). Specifickou složkou výchovy a vzdělání zaměstnanců firmy byla výchova vedoucích pracovníků. Vyznačovala se promyšleným přístupem, různými doškolovacími kurzy .Takto propracovaný systém přípravy pracovníků se projevil velmi úspěšně i  tom, že vedle kapitálu se exportovala úspěšně  do světa i podnikatelská ideologie, technologie, věrnost k podniku, česká technická a manažerská inteligence. V oblasti školství byl Tomáš Baťa stoupencem návrhu, aby státní školství bylo doplňováno školami soukromými. Proto se nelze divit, že v roce 1923, kdy se stal starostou Zlína a předsedou Městské školní rady zformuloval své představy o tom, jak by mělo školství ve Zlíně vypadat. Podle WICHERKA (19) zdůrazňoval, že mu jde o novou školu a vyslovil přání reformovat zlínské školství.
· Spojování finančních prostředků zaměstnance a zaměstnavatele, jež spočívalo v tom, že část výdělku každého spolupracovníka se zpětně investovala do podniku za výhodné úrokové sazby prostřednictvím podnikové banky. Tím se každý pracovník stával spolumajitelem firmy a spolupodnikatelem.Zaměstnanecká konta byla prostředkem, jež zajišťoval Baťovi finanční nezávislost na cizích bankovních domech a zároveň dávala zaměstnancům perspektivu sociálního vzestupu a také pevněji poutala k podniku. Nutno podotknout, že významným prvkem tohoto systému byly i kauce jež představovaly jištění firmy proti ztrátám, které mohly vzniknout chybami pracovníků.
· Dobře propracovaná sociální politika byla jednou z opor Baťova řídící systému neboť vytvářela nutné zázemí pro obnovení sil pracovníků. Proto tato politika vycházela z potřeb zajistit pracovníkům firmy odpovídající dobré bydlení, poskytování možnosti kvalitního stravování při zachování pravidelnosti (přestávka na oběd), vytváření možnosti využít občanské infrastruktury města k rozvoji vzdělanosti (večerní školy), obnově fyzických (sportoviště) i duševních sil (kino, výstavy, divadlo). Podrobněji zpracované poznatky o sociální politice firmy přináší práce LEDNICKÉHO  (12) a HAVELKOVÉ (8).
· Jedinečná a různorodá forma reklamy zajišťovala firmě včasné, dobře volené a účinné oslovení zákazníka. V rámci reklamy byly využívány nejrůznější moderní prostředky působení na zákazníka  a tak byl zajišťován úspěch na trhu (13). Současně si vždy Baťa uvědomoval, že nejvýraznějším faktorem v konkurenčním boji a nejúčinnějším prostředkem reklamy je cena jak se dovídáme ze zpracování GLOGARA (5). A vzhledem k tomu, že baťovské výrobky byly určeny ke spotřebě širokému okruhu zájemců, nízká cena přiměřená jejich příjmům byla nejlepší a nejúčinnější reklamou. 
Tajemství úspěchů Tomáše Baťi spočívalo podle názoru KARNÍKA (9) i v tom, že od počátku vsadil na stroje, na strojovou výrobu, kterou propracovávali jeho lidé do nejmenších detailů a vytvářeli technologické postupy tvořené na sebe dobře navazujícími operacemi. Protože byly všechny procesy časoměrně dobře propočítány, stal se čas sám o sobě tím nejlepším hnacím prostředkem dělníků. V roce 1927 zavedl Baťa proudovou výrobu na běžícím pásu, něco v obuvnickém průmyslu neslýchaného. Tak dokázal během několika let vyrábět obuv, která byla mnohem levnější než konkurenční, třebas vyhovovala spíše masové, lidové spotřebě, než přepychové potřebě. O to však Baťovi šlo, obouvat statisíce a miliony a nikoliv tisícovku vyvolených. Zde pak zůstalo místo pro konkurenci vyrábějící  malosériové ručně šité boty. Postavení strojové výroby v systému podnikání firmy vedlo již v prvopočátku k vybudování strojnické dílny v roce 1903. Těsně před první světovou válkou byla postavena větší strojovna, kde se začaly vyrábět obuvnické stroje a nástroje a teprve na počátku dvacátých let lze hovořit o skutečně moderně vybavené strojírně, která již byla samostatným výrobcem potřebného obuvnického nářadí a strojů. Historickým mezníkem z hlediska strojíren ve Zlíně byl rok 1934, kdy byly zahájeny práce na přípravě vlastních obráběcích strojů jak informuje BROŽ (2). Tím se postupně naplňuje jedno z nejdůležitějších hesel a myšlenek Tomáše Bati „lidem myšlení, strojům dřinu“. 
Závěr.

Každý národ má své slavné osobnosti, své hrdiny, kteří tvoří zlatý fond jeho dějin. S odstupem času lze říci, že k těmto osobnostem českých dějin patří i Tomáš Baťa, který se aktivně podílel na vytvoření blahobytu svých pracovníků a přetvořil chudý valašský kraj v prosperující průmyslový region. Byl první, kdo v našich zemích začal v širokém měřítku používat americké systémy řízení a počal s úspěchem využívat uplatňování Tailorových zásad řízení. Uměl  však s nebývalou dovedností všechny převzaté metody přizpůsobit konkrétním podmínkám, takže se mu podařilo vytvořit dokonalý nejen řídící systém, ale i dobře fungující systém uzavřeného ekonomického celku (14). Jako každá škola řízení měl i Baťův  manažerský systém své nedostatky, své stinné stránky. Jeho přístupy však musíme chápat v podmínkách doby, ve které žil. Jeho geniálním přínosem bylo zapojení sociální problematiky do celistvého systému podnikového řízení a její aktivní využití. A proto lze odpustit velmi lehce některé znaky totality v jeho systému, jež zasahovaly do soukromí zaměstnanců. Vzorem se pro nás v dnešní proměnlivé době musí stát především stálost firmy, která dle názoru Havelkové (8) byla charakteristickým atributem Baťova koncernu a s ni spojenými jistotami pracovníků. Zázemí osobní i pracovní, které firma poskytovala svým spolupracovníkům nemělo a dodnes nemá v českých poměrech obdoby. Město Zlín se tak stalo nejen místem, kde  vznikl jedinečný průmyslový gigant, který i přes svou velikost neztrácel kontakt se svými zaměstnanci, ale i lokalitou, která byla rozvojem továrny a působením jejího majitele zcela změněna. Vytvoření a neustálé prohlubování vzájemné vazby mezi městem a továrnou, propojení jejich života bylo podle názoru GROMNICI (6) další geniální myšlenkou Tomáše Bati. Během poměrně krátké doby se toto město proměnilo z maloměsta do světového centra výroby a světového obchodu obuvi.Význam osoby Tomáše Bati nejlépe dosud vystihl Jan Pivečka (15) slovy „Málo lidí si dostatečně uvědomuje, že bez Tomáše Bati by Zlínsko bylo mnohem chudší. Jen jeho genialitě a schopnosti objevit a získat schopné a loajální spolupracovníky a vychovat pokračovatele započatého díla patří dík za to, že Zlín existuje. To co je Ford pro USA, je Baťa pro naší vlast“.
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30. listopadu 2006 – 1. prosince 2006  Tomáš Baťa - doba a společnost (Konference, Nadace Tomáše Bati Zlín)

V letošním roce 2006 si uplyne 130 let od narození Tomáše Bati – zakladatele světoznámé obuvnické firmy Baťa. U příležitosti tohoto výročí se Nadace Tomáše Bati rozhodla uspořádat odbornou konferenci, jejímž cílem je na bázi nejnovějších bádání zhodnotit osobnost Tomáše Bati. Konference je pojata jako reprezentativní diskusní fórum předních českých a zahraničních odborníků k osobnosti Tomáše Bati, jeho významu pro československé a světové dějiny, politiku, společnost a hospodářství, konečně i jeho systému řízení. 
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