Výhody zelené fasády
* Rostlinný kryt zpomaluje proudění vzduchu, díky čemuž nedochází k tak rychlé výměně tepla jako v nechráněném prostoru. Proto mají budovy se zelenou fasádou spotřebu tepla nižší o 2 až 3 %. Stálezelené popínavky poskytují ochranný kabát zdím domu nebo cihlovým plotům celoročně.

* Díky rostlinnému krytu nedochází ani k odebírání akumulovaného tepla ze zdiva. Úspora tepelné energie se tak zvyšuje minimálně na pět procent.

* Výkyvy teplot vnitřku domu jsou díky "zelené ochraně" mnohem nižší než v domě bez porostlé fasády. Teplotní ztráty celé stavby se tak snižují o 15 až 30%.

* Fasáda porostlá popínavkami je přirozeně chráněná před srážkami. Voda jednoduše steče po listech rostlin a neprosákne až na omítku.

Praxe ukázala, že omítka chráněná popínavými rostlinami má vyšší životnost než nechráněná.

* Holou nechráněnou zeď v létě rozpálí slunce až na 40 st. C. Ve stejných podmínkách má zeď chráněná popínavými dřevinami teplotu jen 22 st. C. V parném létě je tedy pobyt uvnitř domu mnohem příjemnější i při vysokých vnějších teplotách.

* Zelené fasády snižují prašnost a hlučnost z okolí. Díky transpiraci mírně zvlhčují okolní vzduch.

* Rostliny zasazené u stěn odebírají kořeny vodu z blízkosti základové spáry a přisívají tak k prevenci proti podmáčení základů.

* Zelené fasády pomáhají začlenit lépe dům do okolního ekosystému, v okolí domu dochází k menšímu úbytku ptactva, hmyzu a dalších organismů.

* V seismicky aktivních zónách může zejména u lehkých staveb pevný porost zpomalit v případě zemětřesení rozpad stavby.

Nevýhody zelené fasády
* Porostlá stěna představuje pro mnohé živočichy životní prostor. Jejich přítomnost může být jistou nevýhodou, pokud nás přímo obtěžují. Argument, že zelená fasáda ulehčuje nežádoucím živočichům vstup do domu, však neobstojí, protože například myš se vyškrábe i po holé fasádě.

* Nevýhodou při "ozeleňování" staršího domu mohoui být trhliny a dutá místa na fasádě. Proto ji musíme důkladně prohlédnout a zvážit, jestli podstoupíme riziko, které je reálné. Jinak se může stát, že popínavá rostliny vroste do trhliny a během dalších let zvětší její objem, čímž může vážně poškodit fasádu, či dokonce konstrukci domu.

* Problematická je i nosnost fasády, a to zejména u starších staveb. Část hmotnosti porostu spočívá na stavbě a v zimě se může zvýšit o váhu sněhu a ledu. Za silného větru je také kompaktní rostlinná plocha vystavěná velkému náporu, kterému čelí opřená o zeď. Snadno se může stát, že část rostliny se odtrhne od stěny společně s omítkou. 

* Porostlá stěna sice obtížněji zmokne, ale také hůře vysychá. Pokud je stěna špatně odizolovaná od země, pokud je špatná střecha či okapy nebo z jiného důvodu stěna často vlhne, může její zastínění a snížení proudění vzduchu po jejím povrchu zpomalit vysychání, co je nebezpečné zejména v období před příchodem mrazů, protože mráz může zejména u nevytápěných staveb následně trhat omítku i zdi. U stěn vlhnoucích od země můžem rozvádět rostlinu do šířky až nad hranicí vzlínání. Vhodným řezem a sběrem suchých listů můžeme také přispět k lepšímu prosychání stěny.   

(Flóra na zahradě 1/06; úryvek – tabulka z článku Ing. Eriky Oravcové: Živá fasáda – ano, či ne?; doplnil D. N.)

Ohlasy/doplňky:

Vrůstání  do trhlin lze vyloučit  výběrem takových druhů, které se domu pouze přidržují a nekoření zde. Těch je ostatně většina. Bránění vlhnutí od země - jak jste správně uvedl, popínavky /resp. jejich většina/  

a) zmenšují vlhnutí způsobené padající vodou 

b) pokud jsou vhodně  zasazeny, odebírají  vodu z půdy v  těsném sousedství zdi. Této vody (dík odparu z plochy listí) je většinou mnohonásobně víc, než co by odpařil pouhý povrch zdi zakryté rostlinou. Poměr vody odpařené rostlinou a pouhou zdí je jednoznačně ve prospěch zeleně, opačný případ si nedovedu přadstavit (pokud tam 

neteče, ale to je jiný případ), snad jen u mohutných vlhkých hradních zdí a hradeb může zastínění představovat větší riziko. Připomínám, že rostlina (nikoliv kořenící, ale pouze podporovaná, nejlépe nezávisle  na treláži)   zvyšuje šance dlouhodobé životnosti i stěnám z organických materiálů, jako dřevo, sláma, hlinosláma + jejich kombinace. Sluší připomenout i případy, kdy rostlina do objektu koření - příkladem známé norské travnaté střechy kdy drn 

prokoření do vrstev březové kůry (= krytiny) pod ním, vše se spojí v jednu živou jemně zavlhlou hmotu, která se po několika desítkách let prostě vymění, zdá se to málo, ale těch několik desítek let je doba srovnatelná s běžnými výměnammi asfaltových lepenkových plochých střech (které 

bereme jako nutnou samozřejmost).

Dtto Skotsko a Irsko, kde se dobře prokořeněný drn stává součástí střechy i stěn stavby; viz známé prípady, kdy se na souši převrhne stará bárka, pokryje lepenkou (a někdy ani to ne), na to drn a tak to slouží dalších 50 let.

Zd.Meisner

PS: Na tu norskou trávu po střechách zde nejsou optimální podmínky, není k dispozici tolik bříz, není norský  srážkový režim v létě a dlouhá  zima, kdy se to  na několik měsíců stabilizuje mrazem, ale za pokus by to stálo.

