Tamaryšek (hřebenčík)

Tamaryšky jsou v zásadě vlhkomilné rostliny, patří např. v Americe k typickým dřevinám mokřadů.  Jejich kořenový systém zpevňuje půdu a odolává nadměrné vlhkosti. V jiných částech světa, např ve středomoří se tamaryšky dokázaly přizpůsobit i relativně  suchému prostředí a rostou i na pouštích, na písku, téměř v každém hlubokém wádí pouště, kde je přítomen dostatek podzemní vody. V suchých oblastech jejich kořenový systém dokáže získávat vlhkost i z větší hloubky. 

Tamaryšek (hřebenčík) malokvětý
Vydáno dne 17. 05. 2004 (6. 6. 196 přečtení)
Tamarix parviflora Dc. /syn.: Tamarix cretica Bunge /
Tamaricaceae - tamaryškovité
Původ: východní Středomoří, u nás bývá často vysazován v teplejších oblastech, tamaryšek malokvětý je u nás ze všech druhů tamaryšku pěstován nejčastěji.
Charakteristika: keř nebo nízký strom s prohnutými hnědými větvemi, listy jsou drobné, šupinovité, vejčité. Květy jsou 4četné (tento znak spolehlivě odlišuje tamaryšek malokvětý od dalších u nás pěstovaných druhů tohoto rodu, které mají květy 5četné) a vykvétají v hustých klasovitých hroznech na loňských větvičkách. Plodem jsou úzké tobolky.

Tamaryšek je zajímavá světlomilná dřevina, která dobře snáší sucho i městské ovzduší, proto bývá vysazován i na značně exponovaných místech. Při tuhé zimě však může omrznout. Řezem se tamaryšek většinou upravuje jen v prvních letech po výsadbě, později řez snáší poměrně špatně, ztrácí po něm svůj přirozený vzhled.

Fotografováno dne 17.5. 2004 (Brno - Bystrc).

Autor: Gaston


 HYPERLINK mailto:rostliny@nikde.cz 

rostliny@nikde.cz


in: http://rostliny.nikde.cz/
Tamaryšek (též hřebenčík) bezlistý (Tamarix aphylla) je jednou z prvních rostlin zmiňovaných v Bibli (První kniha Mojžíšova 21:33): 

A Abraham zasadil v Beer-šebě tamaryšek 

a vzýval tam jméno Hospodina, Boha věčného.

Roste na sprašových půdách v Severním Negevu. Tento strom obvykle vysazují beduíni pro stín i měkké větve, které chutnají ovcím. Dalším ze dvou hlavních tamaryšků v Izraeli je tamaryšek nilský (Tamarix nilotica). Tento běžnější tamaryšek, strom podobný keři, roste v mokřinách, na písku a téměř v každém hlubokém wádí pouště, kde je přítomno hodně podzemní vody. Tamaryšek je známý jako jedna z rostlin nejlépe adaptovaných na slanost. Jelikož je to strom horkých pouští, vylučuje speciálními žlázami na listech slaný roztok. Když se vlhkost odpaří, krystali soli se usazují na listech a případně odtud padají na půdu. Tato sůl tvoří slané mikroživotní prostředí, které obklopuje strom. Tamarišky jsou tak obklopeny sterilní zónou a nic kolem nich neroste. Mají velmi dobrý kořenový systém, aby dobře absorbovali vlhkost. 

Zajímavý je Tamarix mannifera, tamaryšek (hřebenčík) mannonosný, který je hojný na pouštích egyptských, arabských a dále na východ. Na Sinaji skýtá sladkou sliznatou mannu, která prýští z porušených rostlin. Mohla by to být dobře biblická mana.
in: http://sweb.cz/pet00/00/0811pet.htm
Tamaryšek indický – Caeselpinaceae; Fabaceae; Tamarindus indica L., 
patří mezi tamaryšky jen názvem, je to dřevina z čeledi bobovitých
obr, viz: http://www.biotox.cz/botanicus/htm/bph_0035.htm

